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1. Beim Autofahren kann man die "Gaspedalstellung" als Eingangsgréfie und
die "sich einstellende Geschwindigkeit" oder den "zurlckgelegten Weg"
als Ausgangsgréfie auffassen. Handelt es sich um eine Regelstrecke mit
Ausgleich und/oder eine Regelstrecke cohnhe Ausgleich? ( 4P )
Auagangsgrile Y A [ -
"gich einstellende Geschwindigkeit": VY /U S Pleach
\
"zurlickgelegter Weg": ()lAue A S‘ﬂ(ﬂw‘[Ll
J
2. Bei einer numerischen Simulation (Zeitgchritt sei 0,1s) wird eine
Totzeit durch folgenden Algorithmus beschrieben: v, =u,_;. Wie grofs ist
die Totzeit? ( 3P )
f?; :I%E;S
3. Die Abbildung zeigt eine G
Kaskadenregelung. Daraus soll z
zur Vereinfachung ein —"‘1 i
sogenannter "einschleifiger
Regelkreis" entstehen.
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Welche Teile entfallen dann? - ¥
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4., Welcher Teil der Ldsung einer Differentialgleichung ist

verantwortliich
- flir das Einschwingverhalten? . Iﬂomone Lc?ﬁm?

Y v
- fir die Stabilitat eines Regelkreises?  homqo@eue (oY G
{ 4P ) v
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5. Auf ein Abtast-Halteglied wirkt als Eingangsgréhe u(t} der
abgebildete Signalverlauf. Ergidnzen Sie den Signalverlauf v(t) der

Ausgangsgrole! _

( 4P ) u(t) & At
Abtastglied --r-::,>_<'

—te] e T— = Halteglied —— ////' N

u{t) v(?) '

6. Bel einem Regelkreis ergibt sich eine mehr oder weniger grofe
bleibende Regeldifferenz., Diese Differenz geht auch nach groBen
Zeiten nicht weg. Welcher Parameter muss dann aktiviert werden?

LR T-Auvlel eusdialicu

7. Bel einem Regelkreis vergeht ein verh&ltnismédBig "sehr lange Zeit",
bis die bleibende Regeldifferenz zu Null wird. Welchen Parameter
miissen Sie dann "in welche Richtung™ verdndern? { 2P )

Tn

8. Wie lautet der Frequenzgang des abgebildeten Systems?

( 3P ) :
u : v
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R, C
Die Abbildung zeigt ein
Ubertragungselement mit ‘ﬁE:;¥4 R
PI-Charakter. Es l&sst R ArET\ —
sich beschreiben als: v —_—
o—{ R
-—
i, 1 M
G - — = K P 1 + - u In —0
u, T -jo e J—Ua +u
oV “
© o

Wie kann man die Parameter K, und T, aus den gegebenen GréBen R, R, R,
und € bestimmen?
Binweis: Nicht Ergebnis "einfach hinschreiben”, sondern Nachweis erbringen!
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Im Labor der Regelungstechnik wird von einer PT;-Strecke mit Totzeit
eine Sprungantwort aufgezeichnet. Der dazugehérige Messschrieb ist hier
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Bestimmen Sie die GroBlen K, T,, T, und daraus die Einstellparameter flr
einen PID-Regler. Die Regelung soil fiir Sollwertspriinge ausgeleght werden
und es soll kein Uberschwingen auftreten.

Auszug aus den Laborunterlagen:

Yi
Y() Aperiodischer Regelverlauf mit
y Regler | __Regelverlauf _|20% Uberschwingen
AT o ' Storung | Fuhrung | Storung | Fuhrung
‘ Ks =27 pig | 035 |03 | 07T, 1 07T,
N 2
: KT, | Ko T, | K5 T, | K5 T,
- - T [06T, |07, | 077, | 067
2T, PI | K, T, |K, T, | K T, | K T,
— ¥ | - ]
Xk X0 T 4T | 127 | 2| 1,
| k|05 06T\ 12T, [095T,
AY V| K T KT, | Ko T, | K5 T,
PID!
i) 24\ 1T, | 21 | 1357,
: 7| 0421\ 057, ) 0,427, | 0477,
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Aufgabe 3 ( 18P )
Zur Regelung einer Regelgtrecke vom Typ PT, gcll ein PI-Regler verwendet
werden. .
KS

Regelstrecke: Gy =
SOSIERERERST T T W jal) - (4 jol)

1
Regler: G,=K, -1+ -
T, jo
Berechnen Sie mit dem Hurwitzverfahren eine Einstellbedingung fir T, !
Ziel: T

a =

Hinwels: 4,-a, > d,;-a,
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Bestimmen Sie von der folgenden Regelstrecke den Betrag und den
Phasenwinkel flir @ = 3 s7I
K
GS= . 3 ,
U+ jo-T))-(1+ jo-T,)

@i

Zahlenwerte: Ky = 2 ; T, = 0,5 s8; T, =2 a; T = 0,25 s

Hilfestellungen (in Teilelemente zerlegen):
K

J1+{(wT)?

Verzdgerungsglied 1. Ordnung: |Gl= tan{p)=-w-T

Totzeit: @=-o-7T,
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In dem Bode-Diagramm ist der Phasengang eines IT,-Gliedes eingetragen.
Vom Betrag des Frequenzganges ist nur ein Punkt gegeben,

a. Nehmen Sile an, dass nur der eingetragene Punkt "Fall A" gilt.
Bestimmen Sie fiir diesen Fall K;!

b. Nehmen Sie an, dass nur der eingetragene Punkt "Fall B" gilt.
Restimmen Sie fur diesen Fall K;!
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Aufgabe & ( 22P )

Die folgende Regelstrecke wird mit einem P-Regler geregelt. Bestimmen
Sie K, sowie K, fiir den Fall, dass die Phasenreserve 40° betragen
G . M
P (+je L)-(+je-T,)

.o

Zahlenwerte: K, = 2 ; T, = 0,5 8; T2 =28; T, = 0,256 s
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